

**Отчет
главы Администрации Аксайского района о результатах его деятельности
и деятельности Администрации Аксайского района за 2024 год**

Деятельность органов местного самоуправления Аксайского района в ушедшем 2024 году была направлена на сохранение устойчивого экономического и социального развития, а также повышение уровня и качества жизни населения, основанных на традиционных российских духовно-нравственных ценностях и принципах патриотизма, приоритета человека, социальной справедливости и равенства возможностей.

В итоге в непростых политических и экономических условиях мы смогли реализовать основные намеченные планы, придерживаясь стратегического курса развития.

Работа велась во взаимодействии с депутатским корпусом, региональными органами власти, трудовыми коллективами предприятий и организаций района.

Экономика

Эффективность использования имеющихся в районе ресурсов зависит от успешного развития экономического сектора.

В отчетном году крупными и средними предприятиями произведено товаров и выполнено работ на сумму более 108 млрд рублей. Это на 13% больше, чем за 2023 год.

Оборот крупных и средних организаций вырос на 16,7% и составил 250,4 млрд рублей.

Объем прибыли, полученной крупными и средними предприятиями, составил более 12 млрд рублей.

Оборот оптовой торговли по итогам отчетного периода вырос на 16,2% и составил 101 млрд рублей, оборот розничной торговли увеличился на 19% и составил 67,6 млрд рублей.

Сельское хозяйство

Большое внимание в районе уделяется развитию сельского хозяйства.

По итогам уборочной кампании в Аксайском районе за 2024 год было собрано более 86 тыс. тонн зерновых культур, что на 40,0% меньше чем в 2023 году. При этом средняя урожайность составила 33,6 центнеров с гектара. Причина снижения связана с гибелью посевов озимых и яровых культур от заморозков в период с 5 по 12 мая 2024 года (погибло 4,5 тыс. га) и повреждением посевов на площади 7,1 тыс. га, а также в связи с неблагоприятными погодными условиями в период вегетации растений в результате воздушной и почвенной засухи.

Валовый сбор основной зерновой культуры озимой пшеницы составил 78 тыс. тонн, при средней урожайности 36,3 центнеров с гектара. В 2024 году валовый сбор картофеля составил 8,6 тыс. тонн, овощей открытого грунта собрано 8,1 тыс. тонн.

Поголовье крупного рогатого скота на 1 января текущего года во всех категориях хозяйств составило более 2680 голов, что к уровню прошлого года составляет 135 процентов.

Поголовье овец и коз по Аксайскому району составило 2888 голов (75,6 процентов к 2023 году).

Производство на убой скота и птицы в живом весе во всех категориях хозяйств составило 1780 тонн, что на 594 тонны больше чем в 2023 году.

Производство молока по району составило 3048 тонн (108 процентов к 2023 году).

По итогам отчетного года производство яйца в хозяйствах всех категорий осталось на уровне 2023 года и составило 157,9 млн штук.

В целом предприятия сельского хозяйства района по оперативным данным за 2024 год получили прибыль в размере более 291 млн рублей. Среднемесячная заработка плата в сельскохозяйственных предприятиях района за 2024 год сложилась в размере 69920 рублей, что на 23% больше по сравнению с 2023 годом.

Государством на постоянной основе реализуются меры поддержки сельхозпроизводителей. За 2024 год сельскохозяйственные предприятия получили субсидии на поддержку элитного семеноводства, раскорчевку старовозрастных садов, производство овощей и картофеля, на закладку многолетних насаждений, содержание орошаемых земель, производство аквакультуры и содержание молочного животноводства свыше 119 млн рублей.

Инвестиции

Развитие территории невозможно без привлечения инвестиций.

По предварительным данным за 2024 в экономику района привлечено более 35 млрд рублей инвестиций (в 2023 году – 53,2 млрд рублей).

Значительная часть инвестиций – это вложения в индивидуальное жилищное строительство и развитие производства.

В реестр инвестиционных проектов, находящихся на контроле Администрации Аксайского района, включены 22 инвестиционных проекта на общую сумму более 65 млрд рублей, 9 из которых входят в «Губернаторскую сотню». В декабре прошедшего года реестр дополнен проектами по строительству завода по производству полиэтиленовых труб в Щепкинском сельском поселении и созданию производства беспилотных летательных аппаратов в Ленинском сельском поселении.

На территории Ольгинского сельского поселения продолжается реализация проекта по созданию тепличного комплекса площадью 33 га по производству плодоовошной продукции. Объем производства тепличного комплекса составит 43 тыс. тонн ежегодно, проект позволит создать 600 новых рабочих мест. Объем инвестиций в проект оценивается в 22,7 млрд рублей. Планируемый срок реализации – 2026 год.

В Щепкинском сельском поселении реализуется проект по созданию и развитию индустриального (промышленного) парка, где в настоящий момент осуществляется активная фаза строительства завода по производству армированных газосиликатных изделий и блоков.

Также в Щепкинском сельском поселении реализуется проект по строительству мультимпературного распределительного центра ООО «РЦ Ростов» стоимостью более 1 млрд рублей. Ввод в эксплуатацию запланирован в текущем году.

В Мишкинском сельском поселении завершается строительство завода безалкогольных напитков компании «Лидер» (900 млн рублей).

В октябре отчетного года в станице Грушевской начал свою работу логистический комплекс компании «Юникосметик». Инвестиции в строительство

комплекса площадью 6600 кв.м составили почти 700 млн рублей. Создано рабочих мест – 20.

Торговля

В сфере торговли на территории Аксайского района осуществляют деятельность 8 гипермаркетов, 94 предприятия сетевой торговли, 725 стационарных торговых объектов, действуют четыре розничных рынка на 1355 торговых мест, а также утверждено 30 ярмарочных площадок с общим количеством 4762 торговых места.

В схему размещения нестационарных торговых объектов внесено 176 торговых объектов общей площадью 10664 кв.м.

Строительство

Ежегодно увеличиваются объемы строительства и ввода в эксплуатацию жилья, строятся объекты нежилого назначения и промышленного назначения, объекты социальной инфраструктуры, внедряются новые технологии строительства.

По данным официальной статистической отчетности объем ввода жилья в январе-ноябре 2024 года составил 340,1 тыс. кв.м или 115,8% к соответствующему периоду 2023 года (293,6 тыс. кв.м).

В Аксайском районе проведена работа по завершению строительства проблемных объектов, по которым были нарушены сроки сдачи в эксплуатацию. В декабре 2024 года завершены строительные работы по объекту ЖСК «Менделеевский», Администрацией Аксайского городского поселения выдано разрешение о вводе в эксплуатацию.

Водоснабжение

Немаловажное значение имеет комфортность проживания, которая напрямую зависит от качества оказания коммунальных услуг, поэтому большое внимание уделяется обеспечению качественным водоснабжением сельских территорий.

В декабре завершена реализация проекта по строительству системы водоснабжения левобережной зоны Аксайского района. Строительная готовность объекта 100%, работы оплачены в полном объеме. В рамках проекта построен магистральный водопровод протяженностью 52 км и 5 водонасосных станций. Это позволит обеспечить качественным водоснабжением четыре сельских поселения Аксайского района: Верхнеподпольненское, Ленинское, Истоминское и Ольгинское. Средства на эти цели были выделены благодаря участию в национальном проекте «Жилье и городская среда». В настоящее время объект введен в эксплуатацию. Передача объекта ресурсоснабжающей организации станет возможна после проведения процедуры регистрации права муниципальной собственности и передачи его на обслуживание, ориентировано в срок до 1 июня текущего года.

В 2024 году начаты предпроектные работы по разработке проектно-сметной документации строительства разводящих сетей водоснабжения в х. Махин.

В связи с высокой степенью износа артезианских скважин в июне прошедшего года был проведен капитальный ремонт скважин в х. Александровка и п. Опытный. В летний период произведена замена насосов на действующих скважинах в х. Малый Мишкин, ст. Мишкинская, х. Александровка, п. Опытный.

В рамках реализации объекта: «Водоснабжение микрорайонов комплексной жилой застройки в п. Рассвет, п. Золотой Колос, п. Красный Колос и других населенных пунктов Аксайского района» Администрацией Аксайского района в мае 2023 года в адрес АО «Ростовводоканал» направлена заявка о включении мероприятий, обеспечивающих техническую возможность подключения (технологического присоединения) данного объекта к централизованной системе холодного водоснабжения АО «Ростовводоканал», в инвестиционную программу АО «Ростовводоканал» в сфере водоснабжения и водоотведения на 2017-2025 годы.

Региональной службой по тарифам Ростовской области установлена для АО «Ростовводоканал» индивидуальная плата за подключение территорий объекта «Водоснабжение микрорайонов комплексной жилой застройки в п. Рассвет, п. Золотой Колос, п. Красный Колос и других населенных пунктов Аксайского района». Стоимость подключения составляет 6,1 млрд рублей. Администрацией Аксайского района в адрес Губернатора Ростовской области направлено ходатайство о рассмотрении возможности выделения денежных средств на реализацию данных мероприятий (письмо от 12.04.2024 № 63/91). В настоящее время Правительством Ростовской области рассматривается вопрос выделения денежных средств. На сегодняшний день источник финансирования не определен.

С целью обеспечения качественным питьевым водоснабжением жителей Мишкинского и Большеголского сельских поселений рассматривается вопрос технологического присоединения к сетям водоснабжения ООО «Экотехнологии» г. Новочеркасск. В настоящее время ресурсоснабжающей организацией формируются необходимые документы с целью дальнейшего направления их в Региональную службу по тарифам Ростовской области для получения стоимости подключения. Пакет документов планируется направить до конца первого полугодия 2025 года. После предоставления ООО «Экотехнологии» проекта договора Администрацией Аксайского района будут определены источники финансирования данных мероприятий.

Благоустройство

Благодаря участию в национальном проекте «Жилье и городская среда», областной и муниципальных программах по формированию комфортной среды активно ведется благоустройство Аксайского района. В отчетном году в районе появились новые места отдыха, благоустроены имеющиеся общественные пространства.

В рамках реализации инициативных проектов в 2024 году завершено благоустройство сквера в х. Александровка, а также детских игровых площадок, расположенных в поселках Дивный и Ковалевка.

В рамках комплексного благоустройства природного парка «Мухина балка» в г. Аксай установлены лавочки, урны, детский и спортивный игровые комплексы.

Дополнительно хочу отметить, что в целях реализации национального проекта «Жилье и городская среда» разработана методика расчета Индекса качества городской среды для определения конкурентных преимуществ городов. В настоящее время эксперты городского развития выделяют влияние комфортной городской среды на экономику, развитие уникальности и идентичности общественных территорий, особенно в отношении малых городов. По результатам оценки за 2023 год, которая проводилась в отчетном году, г. Аксай набрал самое

большое количество баллов – 236 и занял лидирующую позицию по Ростовской области.

Дорожное хозяйство

Важная составляющая комфортных условий жизни – это состояние дорожной сети.

В 2024 году выполнено строительство и ремонт 45-ти км автомобильных дорог с устройством асфальтобетонного покрытия общей стоимостью 387 млн рублей (в 2023 году - 13 км на сумму 95,7 млн рублей).

В 2024 году отремонтировано и построено 3 км 300 м тротуаров (в 2023 году - 3 км 700 м).

В отчетном году выполнены работы по строительству автомобильных дорог по ул. Пихтовая и ул. Берестовая в п. Российской, являющихся подъездом к домам детей-сирот.

Отремонтированы два участка автомобильной дороги «Подъезд от автомобильной дороги «Магистраль «Дон» к пос. Мускатный», подъездные дороги к х. Александровка и СНТ «Задонье», автомобильная дорога «Магистраль «Дон» - х. Истомино», проходящая по х. Истомино.

Проведен ремонт дорог по улицам Коралловая - Светлая и Малахитовая - Яхонтовая в х. Камышеваха, ул. Производственная в п. Красный Колос, по улицам Донская, Институтская, Комсомольская, а также переулкам 1-ый Садовый и 3-ий Садовый в п. Рассвет, по улице Центральная в п. Ковалевка, по улицам Ветеранов, Мира, Сосновой и Строителей в п. Темерницкий.

Отремонтированы автомобильная дорога от ул. Полевая в станице Старочеркасской к жилым массивам восточной части станицы, а также участок улицы Нижне-Луговая в ст. Ольгинской.

В х. Большой Лог выполнены работы по ремонту улиц Фадеева и Новоселов, а также по устройству щебеночного покрытия по ул. Новая.

Также выделены средства из областного бюджета с местным софинансированием на 2024-2025 годы на реконструкцию автомобильной дороги по ул. Речников (от ул. Садовая до границы Аксайского городского поселения (п. Российской)) в г. Аксай. Всего на реализацию данного объекта планируется направить средства в размере 214 млн рублей. В рамках 1-го этапа предусмотрены работы по устройству 4-х полос движения и пешеходного тротуара, наружного освещения, переустройство инженерных сетей от ул. Садовой до ул. Строителей. Работы планируется завершить в полном объеме в срок до 1 декабря текущего года.

Министерством транспорта Ростовской области предусмотрены средства на 2024-2025 годы на реконструкцию автомобильного моста через реку Черкасская в Ольгинском сельском поселении. Общая стоимость проекта составляет более 174 млн руб. В рамках проекта предусмотрено строительство временного мостового сооружения, устройство подходов к новому мосту, обустройство тротуаров и освещения, полная замена конструкций существующего моста с обустройством асфальтобетонного покрытия. Реализация данного объекта является социально значимой в связи с тем, что указанный мост не только является единственным подходом к новой жилой застройке, по нему также проходит маршрут школьного автобуса, который в настоящее время приостановлен. Муниципальный контракт на выполнение работ заключен. Срок выполнения работ - 1 ноября текущего года.

Разработана проектно-сметная документация на капитальный ремонт дороги по пер. Астрономический в п. Верхнетемерницкий и реконструкцию подъездной дороги к п. Золотой Колос.

Также разработана проектная документация на обустройство освещения по ряду дорог районного значения протяженностью 7 км и обустройство тротуаров и освещения на подъездной дороге к п. Водопадный. Следующий этап – определение источников финансирования реализации данных проектов. На стадии завершения подготовка проектной документации на реконструкцию подъездной автомобильной дороги к п. Рассвет.

Предоставление государственных и муниципальных услуг

Чтобы достичь поставленных целей, необходима эффективная система муниципального управления, ориентированная на повышение уровня удовлетворенности граждан качеством государственных и муниципальных услуг.

Одним из успешных проектов по повышению качества и доступности государственных и муниципальных услуг для граждан, реализованным за последние годы в России, является создание сети многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг по принципу «одного окна».

Сегодня на базе МФЦ Аксайского района организовано предоставление 226 услуг. За 2024 год принято более 80 тысяч обращений по государственным и муниципальным услугам.

Социальная поддержка граждан

Большая работа проводится по выполнению социальных обязательств перед населением района. За 2024 год на предоставление мер социальной поддержки, компенсаций, выплаты семьям с детьми, оказание адресной помощи, развитие социального обслуживания направлено более 785 млн рублей из бюджетов всех уровней.

Более 13 тыс. жителей Аксайского района ежемесячно получают денежную компенсацию по оплате расходов за жилое помещение и коммунальные услуги. За отчетный год на эти цели направлено 299 млн рублей средств из федерального и областного бюджетов.

Жилищные субсидии предоставлены 854 семьям, выплачено 15 млн рублей, средний размер субсидии составил 1484 рубля.

1780 семей, попавших в трудную жизненную ситуацию, получили государственную социальную помощь на общую сумму 11,6 млн рублей.

С целью перехода к активным моделям адресной помощи за счет областного и федерального бюджетов с жителями района заключено 117 социальных контрактов на общую сумму 27,4 млн рублей. Средства социального контракта направлены на развитие личных подсобных хозяйств, осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности, поиск работы, преодоление трудной жизненной ситуации.

Свыше 5 тысяч семей Аксайского района получили различные выплаты и пособия на детей.

Ежемесячную денежную выплату на детей в отчетном году получили более 2700 семей района на общую сумму 35,7 млн рублей.

На проведение оздоровительной кампании для детей из малообеспеченных семей в возрасте от 6 до 18 лет в 2024 году выделено 37,8 млн рублей, из них с января по декабрь 2024 года выплачено 927 компенсаций за самостоятельно приобретенные путевки на детский отдых на общую сумму порядка 19 млн рублей.

Важным направлением социальной поддержки остается обеспечение жильем льготных категорий граждан. В 2024 году приобретены 14 квартир для детей-сирот Аксайского района, одна молодая семья получила социальные выплаты на приобретение жилья. Предоставлено жилое помещение многодетной семье, в составе которой имеется трое детей - близнецов.

Муниципальным бюджетным учреждением Аксайского района «Центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов» предоставляются 59 видов социальных услуг.

В одиннадцати отделениях социального обслуживания на дому постоянную социальную помощь в 2024 году получили 1480 граждан пожилого возраста и инвалидов. Центром предоставлено более восьмисот тысяч социальных и дополнительных услуг.

Потребность в получении гражданами пожилого возраста и инвалидами надомных социальных услуг удовлетворена на 100 процентов.

Работает «горячая линия» по организации срочной помощи пожилым людям.

На базе Центра работает Пункт проката технических средств реабилитации для временного бесплатного обеспечения ими инвалидов.

В Школе ухода 228 родственников маломобильных граждан получили практические и теоретические навыки общего ухода за ними.

В рамках реализации регионального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография» на плановые приемы и профилактические осмотры в медицинские учреждения района автобусом «Демография» бесплатно доставлены 3212 граждан старше 65 лет, проживающих в сельской местности, что составляет 30 процентов от общего количества граждан старше 65 лет, проживающих в сельских территориях Аксайского района (10678 человек)

Предоставляется услуга «Социальное такси» для граждан, имеющих ограничения к передвижению.

Активно внедряются технологии социальной работы, внедрены профессиональные стандарты по всем профессиям.

Работники учреждения приняли активное участие в исполнении Указа Губернатора Ростовской области «О проведении в 2024 году в Ростовской области Года добрых дел». В качестве волонтеров зарегистрировались 177 работников учреждения.

Сотрудники Центра принимают активное участие в акциях поддержки военнослужащих специальной военной операции.

Более четырехсот благодарственных писем получены Центром от пожилого населения района.

Занятость

Одним из важных факторов, влияющих на качество жизни, является наличие работы и достойной заработной платы. В Аксайском районе ситуация на рынке труда остается стабильной.

По данным Ростовстата уровень среднемесячной заработной платы на предприятиях Аксайского района в 2024 году вырос на 17,3% и составил 65037

рублей. По уровню заработной платы наш район занимает второе место среди муниципальных районов Ростовской области.

Ситуация в сфере занятости населения Аксайского района характеризуется уровнем регистрируемой безработицы, который в 2024 году составил 0,2% от численности рабочей силы при среднеобластном показателе 0,3%.

В 2024 году 501 житель района обратился в Центр занятости за содействием в поиске работы, из них трудоустроены 404 человека.

Образование

В системе общего образования Аксайского района на сегодняшний день функционируют 37 муниципальных детских садов, которые посещают 5163 ребенка, и 21 школа, где обучаются 16105 школьников.

По данным мониторинга автоматизированной информационной системы «Электронный детский сад» по итогам 2024 года в Аксайском районе показатель сводной очереди в возрастной категории от 0 до 7 лет составляет 2630 человек, в том числе в возрасте от 3 до 7 лет – 395 человек.

Одной из ключевых задач сегодня является увеличение числа мест в дошкольных образовательных учреждениях и сокращение очередей в детские сады. Решить эту задачу можно только строительством новых дошкольных образовательных учреждений. Администрацией района ведется работа в данном направлении.

За последние пять лет на территории Аксайского района открыто три новых детских сада с общей наполняемостью на 350 мест.

В связи со значительным отставанием подрядной организации от графика производства работ в апреле 2023 года был расторгнут муниципальный контракт на строительство детского сада на 220 мест по ул. Чапаева в г. Аксаем. В 2024 году разработана смета и задание на проектирование на реконструкцию объекта и получено положительное заключение государственной экспертизы. В 2025 году планируется начать проектирование.

В настоящее время Администрацией Аксайского района ведется работа по исполнению поэтапного плана реализации мероприятий по ремонту муниципальных объектов образования, так как многим из них требуется капитальный ремонт.

В 2023 году разработана проектно-сметная документация на капитальный ремонт детского сада № 5 Журавлик в г. Аксаем. В марте текущего года планируется заключить контракт на проведение ремонтных работ.

В 2024 году была разработана проектно-сметная документация на капитальный ремонт детского сада № 26 «Росинка» в х. Островский Истоминского сельского поселения.

В октябре 2024 года также заключены контракты на разработку проектно-сметной документации на капитальный ремонт детских садов № 18 «Колосок» (п. Красный колос, Рассветовское сельское поселение) и № 33 «Колокольчик» (ст. Ольгинская). На эти цели в бюджете района предусмотрены средства в размере более 5,5 млн рублей.

На замену игрового оборудования детских площадок было выделено 18,7 млн рублей. Данные мероприятия позволили создать современную развивающую среду на территории 29 дошкольных образовательных организаций.

2 сентября 2024 года состоялось важное для нашего района событие - открытие Октябрьской средней школы после завершения капитального ремонта. Из

областного и местного бюджетов на эти цели было выделено более 326 млн рублей, на оснащение школы - более 136 млн рублей.

Образовательное учреждение соответствует всем современным стандартам: здесь есть просторный актовый зал, оснащенный звуковым оборудованием и большим экраном, два спортивных зала, в одном из которых установлен скалодром, полностью обновлены помещения и техническое оснащение пищеблока, обеденного зала на 102 места и медицинского пункта.

На территории школы установлен спортивный комплекс, футбольное поле, беговые дорожки, площадки для баскетбола и волейбола, стадион с искусственным покрытием.

Комплексное обновление школы (капитальный ремонт) – это один из социально значимых проектов, представляющий особую важность для жителей Щепкинского сельского поселения, также это результат нашей большой совместной работы, показывающий достижения в деятельности Аксайского района в целом.

Конечно, очень остро стоит вопрос переполненности городских школ. Для решения этого вопроса реализуется не менее важный и значимый проект - реконструкция школы на улице Речников в городе Аксая. В настоящее время подрядной организацией ООО «Лидер-Строй» активными темпами ведутся строительные работы, наблюдается положительная динамика по их исполнению. Стоимость работ по контракту составляет более 1,4 млрд рублей. Завершение реконструкции школы планируется в 2025 году. Открытие нового учебного заведения на 880 мест позволит распределить и частично снизить нагрузку по переполненности школ города.

В марте 2024 года начат капитальный ремонт Истоминской основной школы. Срок завершения работ согласно условиям контракта запланирован на март текущего года. Работы ведутся без отставания от графика. Стоимость работ по контракту составляет более 148 млн рублей. Обучение учащихся Истоминской школы в количестве 108 человек на время проведения капитального ремонта организовано в Ленинской школе.

Также в сентябре 2024 года было получено положительное заключение государственной экспертизы по проектно-сметной документации на капитальный ремонт Александровской основной школы.

В конце 2022 года заключен контракт на строительство школы на 1000 мест в п. Темерницкий. Стоимость работ по контракту составляет более 1,3 млрд рублей. Завершение работ согласно контракту – конец ноября 2025 года.

В рамках подготовки образовательных организаций к новому учебному году из бюджета выделено 140,9 млн рублей.

Из средств резервного фонда Правительства Ростовской области в целях исполнения наказов депутатам Законодательного собрания в 2024 году выделены средства в размере 8,5 млн рублей.

В полном объеме выполняется задача по обеспечению бесплатным горячим питанием учащихся начальных классов. В 2024 году на эти цели Аксайскому району выделена субсидия в размере 80,3 млн рублей за счет средств федерального и областного бюджетов. С 1 сентября 2024 года организовано бесплатное горячее питание для обучающихся 5-11 классов, являющихся членами многодетных семей или детьми из семей участников СВО.

Одна из важнейших задач национального проекта «Образование» – сохранение кадрового потенциала нашей отрасли. Сегодня в образовательных

организациях района трудится 1443 педагогических работника. На протяжении последних трех лет остаётся стабильным кадровый педагогический состав, более 68% педагогов имеют высшую и первую квалификационные категории, сохраняется удельный вес и численности молодых педагогов, в этом году он составил 16%.

В свете реализации нового проекта «Школа Минпросвещения России» в 2024 году все школы района успешно прошли федеральный аккредитационный мониторинг показателей внедрения Федерального образовательного стандарта. Лучшие результаты мониторинга представили Аксайская средняя школа № 2, Лицей, школа пос. Янтарный и Рассветовская средняя школа.

Высокий кадровый потенциал наших педагогов, инновационный опыт работы и профессиональное мастерство получили заслуженную оценку на областном и федеральном уровнях. Так, в 2024 году 36 педагогов удостоены ведомственной награды «Почетный работник сферы образования РФ». Учитель обществознания гимназии № 3 стала победителем областного конкурса «Лучший работник образования Дона». Медали Губернатора Ростовской области «За доблестный труд на благо Донского края» удостоена учитель географии средней школы № 7 поселка Реконструктор.

Одним из главных показателей деятельности школ и педагогов района являются результаты государственной итоговой аттестации.

В этом году единые государственные экзамены по образовательным программам среднего общего образования выпускники сдавали по 13 предметам. Участие в ЕГЭ приняли 373 человека. Свыше 80 баллов получили 63 выпускника школ района. Аттестат особого образца и золотую медаль получили 55 выпускников, 22 человека удостоены серебряной медали и 9 человек - медали Губернатора «За особые успехи выпускнику Дона». В этом году, как и в прошлом, наши выпускники получили пять 100-балльных результатов по ЕГЭ.

На протяжении трех последних лет в районе наблюдается положительная динамика и общий рост показателей результатов экзаменов. Так по 9 предметам из 13 результаты по ЕГЭ в районе в целом выше, чем в прошлом году

Одним из приоритетных направлений национальной политики образования является выявление и развитие детской одаренности. Олимпиадное движение в районе активно развивается, в прошедшем учебном году в предметных олимпиадах и конкурсах приняли участие более 8 тысяч школьников, из них победителей и призеров – 2900 ребят.

В муниципальной предметной олимпиаде приняли участие 720 ребят, 38 учащихся стали победителями и 118 - призерами муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников. Призерами регионального этапа олимпиады стали 12 ребят.

В целях поддержки талантливой молодежи ежегодно выплачивается стипендия главы Администрации Аксайского района. В 2024 году стипендиатами главы стали 27 учащихся.

Развитие дополнительного образования является одним из приоритетных направлений государственной политики. В 2024-2025 учебном году охват детей в возрасте от 5 до 18 лет дополнительным образованием составляет 84% от общей численности детей данной категории, проживающих не территории района.

При организации профориентационной работы в районе большое внимание уделяется решению проблемы кадрового дефицита на предприятиях Аксайского района, повышению уровня подготовки квалифицированных кадров, а также

развитию действующей системы профориентации детей и молодежи, направленной на реальные потребности бизнеса.

В отчетном году организовано 76 экскурсий на предприятия района, которые посетили более 1600 учащихся.

В декабре в рамках проекта проведен форум молодежного предпринимательства и фестиваль профессий. В мероприятии приняли участие порядка двух тысяч школьников, более двадцати организаций среднего и высшего профессионального образования, производственные предприятия Аксайского района, индивидуальные предприниматели, учреждения социальной сферы.

В рамках фестиваля прошли культурно-образовательные мероприятия и мастер-классы. Представители учебных заведений рассказали о программах обучения, а работники предприятий – о производстве и имеющихся вакансиях.

Физическая культура и спорт

Для сохранения здоровья людей и воспитания здорового молодого поколения в Аксайском районе ведется активная работа по развитию физической культуры и спорта.

Спортсмены и команды Аксайского района активно участвуют в районных, областных и межрегиональных соревнованиях по различным видам спорта, неоднократно становятся победителями и призёрами. Так, за отчетный год наши спортсмены привезли 81 золотую медаль (в 2023 году – 52 медали). В рамках развития физической культуры и спорта на территории района ежегодно проходят спортивные и физкультурные мероприятия, многие из которых стали уже традиционными.

На территории Аксайского района идёт активное развитие Всероссийского Физкультурно-спортивного комплекса ГТО. На базе ДЮСШ «Юность» г. Аксая с 2015 года создан и функционирует Центр тестирования по выполнению видов испытаний по программе «Готов к труду и обороне». За время работы Центром протестировано более 19000 человек, из них порядка 8500 человек выполнили нормативы на знак ГТО, в том числе около 1400 человек выполнили нормативы на золотой знак отличия. Всего в 2024 году приняли участие в выполнении норм ГТО 4253 человека.

За 2024 год на территории района проведено 195 районных мероприятий.

Одним из значимых спортивно-массовых мероприятий является муниципальный этап Спартакиады Дона, который ежегодно проводится для взрослого населения по 19 видам спорта. В сентябре 2024 года в зональном этапе областной Спартакиады Дона команда района заняла 2 призовое место, а по итогам финального этапа Спартакиады в общеитоговом зачёте команда Аксайского района заняла 3-е место среди муниципальных районов Ростовской области с населением от 90 до 130 тысяч человек. В июле детско-юношеская команда Аксайского района заняла 1 место во всероссийский соревнованиях «Вызов первых». В октябре отчетного года команда Аксайского района заняла 3-е призовое место на областном фестивале ГТО среди сельских жителей Ростовской области.

Для участников областных, всероссийских соревнований были приобретены в 2024 году спортивные костюмы на средства бюджета Аксайского района на сумму 296,7 тыс. рублей.

Дети с ограниченными возможностями здоровья от общественной районной организации инвалидов «Мы вместе» приняли участие в выездных соревнованиях по верховой езде, где также заняли достойные призовые места.

В районе продолжается работа по строительству новых спортивных сооружений.

В отчетном году в рамках долевого софинансирования в п. Щепкин построена спортивная многофункциональная площадка.

Также в 2024 году на территории Аксайского района построены и введены в эксплуатацию: площадка с уличными тренажёрами в г. Аксай в Парке Мухина балка, спортивная площадка для игры в пляжный волейбол в х. Александровка Мишкинского сельского поселения, спортивная многофункциональная площадка в п. Октябрьском Щепкинского сельского поселения (МБОУ Октябрьская СОШ).

В 2025 году в п. Мускатный Рассветовского сельского поселения запланировано строительство спортивной площадки в рамках реализации инициативного проекта.

Волонтерское движение

В целях вовлечения молодежи в добровольческую деятельность активно развивается волонтерское (добровольческое) движение.

В настоящее время на территории Аксайского района действуют местные отделения Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы», общественного движения «Волонтеры культуры», Всероссийской общественной организации по развитию добровольчества в природоохранной сфере «Делай!», общественного движения «Школа безопасности», работает муниципальный штаб Всероссийской акции взаимопомощи «Мы вместе».

Проводится большая работа не только по увеличению количества волонтёров, но и по увеличению совершенных ими добрых дел. В рамках волонтёрских мероприятий на территории района проведено 15 добровольческих мероприятий: акции «Эко.Аксай», «Блокадный хлеб», «Уроки добра», «Очистим наши улицы», Всероссийская акция «Воды России», акции ко Дню семьи, любви и верности, муниципальный этап Всероссийского конкурса социальной рекламы «Спасем жизнь вместе», организация голосования за объекты комфортной городской среды, помочь приюту для животных, участие волонтеров в Эстафете добрых дел, а также флеш-мобы, круглые столы и беседы с активной молодёжью района, лидерами детских и молодёжных организаций.

В целях развития молодежных инициатив на территории Аксайского района в 2024 году было проведено порядка 20 молодежных культурно-образовательных и спортивно-развлекательных мероприятий.

Особое внимание уделяется организации работы по патриотическому воспитанию детей и молодежи. В 2019 году создан «Районный Центр военно-патриотического воспитания и подготовки граждан к военной службе», которым ежегодно проводятся патриотические акции: «Георгиевская ленточка», «Российская ленточка», «Звезда Героя», акция «Фронтовые бригады», акции «Путь Победы» и «Мы – граждане России», районные акции «Окна Победы» и «Бессмертный полк», квиз-игра по истории Ростовской области «Россия – это мы», районный этап областного конкурса военно-патриотической песни, встречи ветеранов с молодежью, посвящённые памятным датам: Дню освобождения города Аксая и Победе в Великой Отечественной войне.

Культура

Аксайский район принимает активное участие в реализации национального проекта «Культура». В отчетном году в рамках проекта для детской музыкальной школы п. Реконструктор и детской школы искусств г. Аксая приобретены музыкальные инструменты, музыкальное оборудование, учебная литература и мебель на общую сумму 9,7 млн рублей.

В 2024 году за счет средств бюджета Аксайского района осуществлен ремонт коридора и сцены актового зала ДШИ г. Аксая на общую сумму 129,3 тыс. рублей.

Также за счет средств бюджета Аксайского района в рамках обеспечения антитеррористической защищенности в 2 школах искусств до конца года обеспечена физическая охрана на сумму 907,4 тыс. рублей, также выделены средства на приобретение автоматизированных систем контроля и управления доступом на сумму 639,1 тыс. рублей.

В рамках реализации регионального проекта «Творческие люди» обучение по дополнительным профессиональным программам в 2024 году прошли 15 специалистов учреждений культуры и дополнительного образования Аксайского района.

В отчетном году детская школа искусств п. Рассвет стала победителем в конкурсе на предоставление грантов Губернатора Ростовской области некоммерческим организациям для реализации творческих проектов в сфере искусства с проектом «Музыкальная студия для детей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью «Дай пять». Сумма гранта составила 390,6 тыс. рублей, проект реализован в декабре 2024 года: организована музыкально-театральная постановка для детей с ментальными и двигательными нарушениями.

В рамках государственной поддержки лучших сельских учреждений культуры получены средства федерального и областного бюджетов в сумме 123,8 тыс. рублей. Победителями областного конкурса стали Мишкинский СДК и Грушевский отдел МЦБ им. Шолохова. Государственную поддержку как «лучшие работники» сельских учреждений культуры в 2024 году получили 4 работника (из Ольгинского, Реконструкторского сельских домов культуры, Рассветовского и Дивненского отделов МЦБ).

В рамках конкурсного отбора на обеспечение развития и укрепления материально-технической базы домов культуры в населенных пунктах с числом жителей до 50 тысяч человек государственную поддержку получили: ДК «Молодежный» в сумме 1,6 млн рублей (приобретены световое и звуковое оборудование) и Мишкинский СДК в сумме 1,8 млн рублей (приобретены одежда сцены, механика сцены, звукотехническое оборудование).

В 2024 году за счет средств резервного фонда Правительства Ростовской области обновлена материально-техническая база в РДК «Факел», Грушевском СДК, Дорожном отделе МЦБ на общую сумму 555,0 тыс. рублей.

За счет средств бюджета Аксайского района проведены работы по капитальному ремонту фасада здания РДК «Факел», приобретены вывески на фасад здания.

Также за счет средств бюджета Аксайского района для РДК «Факел» приобретены: музыкальные инструменты для вокально-инструментального ансамбля, светодиодный экран на сцену, радиомикрофоны, частично обновлено

светотехническое оборудование сцены, оборудование для управления экраном, костюмы для творческой команды «Аксу» РДК на общую сумму 28374,5 тысяч рублей.

В рамках губернаторского проекта «Сделаем вместе» за счет средств инвестиционного проекта в Щепкинском сельском поселении проведены работы по устройству ограждений 3 домов культуры: СДК п. Темерницкий, СДК п. Октябрьский, СДК п. Элитный и работы по капитальному ремонту памятника на Братской могиле в п. Октябрьском.

В 2024 году за счет средств бюджета Аксайского района увеличен размер выплат мастерам народной культуры, проживающим и (или) работающим в Аксайском районе с 5 до 30 тыс. рублей. Выплату получили 3 мастера декоративно-прикладного творчества (ст. Старочеркасская, ст. Ольгинская, п. Октябрьский), балетмейстер хореографического ансамбля Мишкинского СДК и руководитель фольклорного корейского ансамбля Ольгинского СДК.

Одним из основных показателей качества работы библиотек является сохранность и комплектование книжного фонда.

Книжный фонд по состоянию на 1 января текущего года составил 282539 экземпляров. За 2024 год библиотечные фонды были обновлены на 7974 экземпляра за счет средств федерального, областного и местного бюджетов на общую сумму 3,2 млн рублей.

В рамках цифровизации муниципальных библиотек в 2024 году выделены средства на приобретение трех компьютеров в сумме 139 тыс. рублей за счет средств областного и местного бюджетов.

В 2024 году за счет средств бюджета Аксайского района на общую сумму 3484,8 тыс. рублей для библиотек района приобретены наружные вывески, установлены системы ГО и ЧС, проведен текущий ремонт и подготовлен дизайн-проект Мишкинского отдела, разработаны проектно-сметные документации на проведение капитального ремонта МЦБ и Дивненского отдела.

Развитие дополнительного образования является одним из приоритетных направлений государственной политики. По итогам набора учащихся на 2024-2025 учебный год численность контингента учащихся детских школ искусств и музыкальных школ Аксайского района составила 1451 человек.

Из 136 преподавателей 114 аттестованы на первую и высшую категории. В 2024 году повысили и подтвердили свою квалификацию 54 преподавателя.

В целях поддержки талантливой молодежи ежегодно выплачивается стипендия главы Администрации Аксайского района, в 2024 году стипендиатами главы стали 4 воспитанника школы искусств и музыкальной школы.

В 2024 году учащимися учреждений культуры Аксайского района завоевано больше тысячи дипломов победителей конкурсов и фестивалей разного уровня.

Клубными учреждениями Аксайского района в рамках празднования 100-летия со дня образования Аксайского района, а также других событийных мероприятий проведено 7664 мероприятия.

Самодеятельное народное творчество представлено в Аксайском районе работой 261 культурно-досуговым формированием с общим количеством участников 3927 человек, 31 творческий коллектив имеет звания «образцовый» и «народный».

Финансовая и бюджетная политика

Для полноценной реализации полномочий органов местного самоуправления необходима прочная финансовая основа. Консолидированный бюджет Аксайского района за 2024 год по доходам составил 8,7 млрд рублей, исполнение составило 107,1% от годовых назначений. По расходам бюджет района исполнен на 8,3 млрд рублей, что составляет 97,2 % от годового плана.

За этот период в бюджет Аксайского района поступило всего 3,3 млрд рублей налоговых и неналоговых доходов, выполнение составило 127,0% от годового плана налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета.

Консолидированный бюджет Аксайского района имеет социальную направленность. Расходы на социальную сферу за 2024 год составили 5,2 млрд рублей, что составляет 62,8% от общей суммы расходов.

Безопасность жизнедеятельности

В центре внимания Администрации постоянно находятся вопросы обеспечения безопасности граждан и защита населения от чрезвычайных ситуаций. Сегодня эти вопросы приобрели еще большую актуальность и значимость.

В Аксайском районе в режиме постоянной эксплуатации работает аппаратно-программный комплекс «Безопасный город». На территории района установлено и подключено 308 видеокамер по контролю за пожарной обстановкой, безопасностью дорожного движения, общественной безопасностью.

На постоянной основе проводится информирование граждан о соблюдении мер противопожарной безопасности, правил поведения на воде и льду, доводится информация о порядке действий и принимаемых мерах при возникновении чрезвычайных ситуаций на территории района. Всего с задействованием системы экстренного оповещения населения было передано 719 информационных сообщений.

Аварийно-спасательным подразделением, муниципальной пожарной частью совместно с Всероссийским добровольным пожарным обществом активно проводились различные мероприятия в детских учреждениях: зарницы, учения и тренировки по действиям при пожаре, правилах поведения в быту и при проведении каникул.

Организованы профилактические противопожарные мероприятия по опашке и созданию защитных минерализованных полос вокруг населенных пунктов, покосу сухой растительности.

В пожароопасный период принимаются дополнительные оперативные меры по патрулированию мобильными оперативными группами территорий поселений с привлечением добровольцев, добровольных пожарных и казачьих дружин. Установлены участки местности вероятного возникновения пожаров, которые включены в маршруты патрулирования. В качестве наблюдателей за пожарной обстановкой привлекаются активные граждане из числа местных жителей.

Участие в тушении ландшафтных пожаров на территории района осуществлялось Муниципальной пожарной частью с привлечением добровольных пожарных и казачьих дружин.

Осуществлены мероприятия по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

В станице Грушевской в рамках заключенного контракта на сумму 2678,9 тыс. рублей выполнены аварийно-восстановительные работы по ул. Победы, ул. Колхозной, ул. Пушкинской в ст. Грушевской, также в рамках заключенных

муниципальных контрактов на общую сумму 15720,8 тыс. рублей выполнены работы по устройству водоотводного коллектора грунтовых вод диаметром 400 мм длиной 563 м по ул. Победы и устройство водоотводного коллектора грунтовых вод диаметром 400 мм длиной 886 м по ул. Школьная - пер. Пионерский - ул. Советская в ст. Грушевская Аксайского района.

Проведена откачка грунтовых вод с подтопляемых территорий силами администраций городского и сельских поселений, аварийно-спасательным подразделением МБУ АР «УПЧС» и расчетом Южного пожарно-спасательного отряда ДПЧС Ростовской области, всего было откачено грунтовых вод около 24,0 тыс. куб.м.

Для граждан подтопляемых территорий ст. Грушевской на базе ДК функционировал пункт обогрева и временного размещения (без круглогодичного проживания) вместимостью на 40 человек.

Жителям ст. Грушевской из бюджета Аксайского района оказана материальная помощь в размере 10 тысяч рублей на каждого, всего 82 человека, на сумму 820 тысяч рублей, и финансовая помощь в связи с утратой ими имущества первой необходимости в результате чрезвычайной ситуации - в размере 50 тысяч рублей на каждого, всего 28 человек, на сумму 1,4 млн. рублей.

Для граждан, пострадавших от пожара в Аксайском городском и Ольгинском поселениях, развернут на базе гостиницы «Майдан» и функционирует по настоящее время пункт временного размещения и питания.

Из бюджета Аксайского района оказана материальная помощь: в Аксайском городском поселении – в объеме 240 тыс. рублей, финансовая в объеме 2 млн 400 тыс. рублей, Ольгинском сельском поселении материальная помощь в объеме 45,0 тыс. рублей, финансовая – 300 тыс. рублей.

Организована работа по профилактике пожаров в социально значимых семьях. Во взаимодействии со Всероссийским добровольным пожарным обществом в прошедшем году в 121 адресе установлены локальные пожарные извещатели.

За 2024 год спасатели аварийно-спасательного подразделения совершили 592 выездов на происшествия, ДТП, ликвидацию пожаров и другие мероприятия, а также 283 выезда на патрулирование территории и проведение профилактических мероприятий по предупреждению возгораний, недопущению купания в необорудованных местах в летний период и выхода на лед в зимний период.

В 2024 году наш район отметил 100-летие и с каждым годом он становится краше и комфортнее для жизни – это и новые жилые кварталы с благоустроенным дворами, и объекты социальной инфраструктуры. Результаты нашей деятельности, безусловно, зависят от экономики района, области, страны, от стабильной работы предприятий и организаций, но во все времена самым дорогим и бесценным капиталом являлись и являются наши жители. Хочу поблагодарить всех кто в непростых экономических условиях вносит вклад в развитие экономики и социальной сферы нашего района и приглашаю к сотрудничеству по всем возникающим вопросам.